



携手前行 共谋发展

——写在博鳌亚洲论坛2024年年会召开之际

新华社记者

“平”……数十个议题聚焦世界发展的迫切问题：“必须阻止世界被拉进利己主义和单边主义怪圈”“通过合作来降低碎片化的代价”……多国嘉宾不约而同地表达了携手合作、共克时艰的共识。

在新起点上交流协作、共享智慧——

科技创新是应对全球性挑战的有力武器，共促创新合作是各方关切。“整体创新的协同才是新技术新产业发展壮大的保证。”中兴通讯董事长李自学以信息通信产业为例，数字领域技术密集、创新速度快，面向未来，更要打造开放共赢的生态体系，贯通上下游的创新配合。

绿色发展是时代的呼唤，碳减排、碳中和是国际合作重点之一。“在气候变暖等全球性问题上，固于地缘政治而放弃合作毫无用处。”澳大利亚福特斯克金属集团执行董事安德鲁·福瑞斯特认为，要发挥绿色能源技术在遏制气候变化方面的关键作用，在全球范围内投资、创新与合作。

全球安全倡议、共同应对老龄化……这些议题凸显完善全球治理的重要性，和紧迫性。参会嘉宾期待，博鳌亚洲论坛发出的团结合作之声，为各国应对挑战、推动发展注入更多确定性。

共迎挑战，以包容务实深化合作

3月18日至21日，中国贸促会2024年首场外资企业“地方行”活动走进海南。来自美国、日本等国家和地区的39家外资企业代表实地考察产业、开展商务对接。企业代表表示，中国不断优化营商环境，将为各国企业带来发展新机遇。

面对挑战，各国需要在开放包容中同舟共济。人们期待以务实行动推动全球稳健复苏。

实体经济是世界经济发展的坚实支撑，今年年会专门设置“实体经济的突围”分论坛。

“实体经济要实现突围，一定要有产业共生意识。”vivo执行副总裁胡柏山表示，期待通过产业链协同，加强区域化布局、区域间合作等方式，消除壁垒，助力稳健经营。

国际货币基金组织(IMF)认为，从中期看，全球经济增长率预计在3%上下波动，增速较为疲软的主要原因在于生产效率增长缓慢、债务水平高企以及紧张的地缘政治局势。各国需要整合减少债务，重建“缓冲区”，同时为本土经济的数字化转型和绿色转型提供资金。

从投资亚洲未来到加速迈向零碳电力，一个个话题紧扣当下热点；从抵御通胀，建议各国做好多部门协调施策，到通过跨国合作提高罕见病诊疗技术和药物可及性，参会嘉宾思想碰撞，着力谋划“博鳌方案”。

作为世界上人口最多、经济最具活力的地区，亚洲各国尤其需要深化区域合作。

《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》指出，亚洲经济增长和地区经济一体化的动能仍然强劲。亚洲仍将对全球经济增长贡献最大的地区。

“亚洲地区有着共克时艰的传统。”中日韩合作秘书处秘书长李熙燮表示，多年来，以亚洲地区通过合作机制积累信任，也在以《区域全面经济伙伴关系协定》等为框架构建更加包容、有效的地区合作架构。“要让这些多样机制相互补充，更好发挥协同效果。”

2000年至2023年，新兴市场与发展中经济体经济增速的平均值为5.2%。“全球南方”经济实力的日益增强为全球发展治理注入日益强劲动力。

“‘全球南方’和新兴经济体的群体性崛起将成为新型全球化的重要力量，推动全球朝着开放包容、普惠共赢与可持续发展的方向前进。”中国人民大学党委书记张东刚说。

共享机遇，以中国创新发展为全球经济增长提供动力

把握好开放与发展的机遇，是推动经济复苏的关键。去年以来，习近平总书记提出新质生产力这一概念，并进行系统阐述。今年博鳌亚洲论坛年会上，新质生产力成为热议话题，如何加大创新力度、怎样拓展国际合作空间，引发

各方关注。携手促进科技创新，激发发展潜能——

翻开年会日程，一系列与“新”有关的话题成为焦点。中国信息通信研究院院长余晓晖说，2023年，全球人工智能产业规模为5132亿美元，同比增长20.7%。“大模型将成为推动经济社会变革的重要驱动力，要推动信息基础设施互联互通，促进技术共享、国际合作。”

2023年，中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%，5G用户普及率超过50%……中国加快发展新质生产力，让世界看到发展的新活力，也拓宽合作的新空间。

“我看到有关发展氢能源的内容，希望开展更多合作”“我相信，中国将继续为推动绿色、数字化转型的国内外企业提供大力支持”……参会嘉宾认为，中国加快建设具有全球竞争力的开放创新生态，将不断推动各方开拓共赢。

共享中国机遇，共创美好未来——“海南自贸港封关后，跨境物流发展有什么新突破”“海南未来能否开展高级别自动驾驶示范区建设”……3月19日，一场政企对话暨投资洽谈会在海口举行。外资企业提问题、提建议，探讨如何进一步深耕中国市场。

海南自贸港政策不断完善，让更多企业看到无限可能。出台更大力度吸引和利用外资行动方案24条措施，首次发布全国版跨境服务贸易负面清单……近期，一系列扩大高水平对外开放的举措，更展现了中国愿同世界共享发展机遇的决心。

“中国经济具有强大韧性和潜力，是后疫情时代全球经济发展的中流砥柱。”李保东在博鳌亚洲论坛26日召开的年会新闻发布会上说。

今年全国两会上，中国设定了5%左右的经济预期增长目标。参会嘉宾期待，中国经济的持续回升向好和高质量发展稳步推进，为世界经济提供更强动力。

“以中国新发展为世界提供新机遇”“一个更加开放、高质量发展的中国，将持续为世界经济增长提供动力”……参会嘉宾纷纷表达对开放发展前景的信心。

万泉河边，天高海阔。人们期待着，新的“博鳌方案”汇聚起和合共生、共创未来的强大力量。

新华社海南博鳌3月26日电（记者 陈良杰 张欣欣 朱超 赵叶华 王律昊）

外交部：敦促日方切实尊重周边邻国的安全关切

新华社北京3月26日电（记者 邵艺博）针对日本政府大幅修改《防卫装备转移三原则》的运作指南，外交部发言人林剑26日表示，敦促日方切实尊重周边邻国的安全关切，深刻反省侵略历史。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本政府在阁会议上决定解禁日本与英国和意大利共同开发的下一代战斗机向第三国出口，并在国家安全保障会议上修改了《防卫装备转移三原则》的运作指南。有评论称此次修改事实上突破了日本战后70多年来禁止出口杀伤性武器的瓶颈，也为今后日本军舰、潜艇等先进的军事装备直接出口第三国打开方便之门。请问中方对此有何评论？

“中方注意到有关报道，对此严重关切。”林剑说，近年来，日方大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，不断放宽武器出口限制，谋求突破性军力发展，引发周边国家和国际社会的强烈担忧。林剑说：“我们敦促日方切实尊重周边邻国的安全关切，深刻反省侵略历史，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

中方强调安理会加沙停火决议必须得到落实

新华社联合国3月25日电 中国常驻联合国代表张军25日在安理会会议上就加沙停火问题决议后作解释性发言，强调决议必须得到落实。

张军说，加沙冲突爆发近6个月，3.2万多名无辜平民被夺去生命。对于已经逝去的生命，安理会今天的决议来得太迟了。但对于上百万仍深陷前所未有的人道灾难的加沙民众来说，这项决议如果能得到全面、有效落实，还是可以带来期待已久的希望。安理会决议是有约束力的，中方要求当事方履行《联合国宪章》规定的义务，根据决议要求采取应有行动。中方期待有重要影响的国家对当事方发挥积极作用，包括采取一切有效手段支持决议的实施。

张军说，斋月停火只是第一步，必须以此为基础迈向持久停战。同时，必须立即解除对加沙地带的封锁和对人道物资准入的人为障碍，保障人道物资充足、快速进入加沙地带，安全、及时送到有需要的民众手中。

张军说，安理会要继续密切关注加沙局势，为采取进一步必要行动做好准备，确保决议得到及时、充分执行。中方将继续同各方一道，为早日平息加沙战火、缓解人道灾难、落实“两国方案”

作出不懈努力。

张军说，中方对25日的决议草案投了赞成票。22日，中方同阿尔及利亚、俄罗斯一道对美国提出的一份决议草案投了反对票。对比两项草案，可以看出区别所在。当前的草案态度鲜明，要求立即停火，前一份草案却拐弯抹角、含糊其辞。当前的草案要求无条件停火，前一份草案却为停火设置前提。当前的草案反映了国际社会普遍期待，得到阿拉伯国家集体支持，前一份草案却遭到阿拉伯国家的共同反对。两份草案分歧点，归根结底是要不要立即无条件停火，能不能允许对加沙民众的集体惩罚继续下去。在这个问题上，中方同国际社会大多数成员一样，从一开始态度就是非常明确的。无论是22日投票反对，还是今天投票赞成，都是基于中方一以贯之的立场和主张。

张军说，美国在多次否决安理会行动之后，终于决定不再阻挠安理会要求立即停火的努力。尽管如此，美方仍然寻找种种借口，对中国进行指责。国际社会的眼睛是雪亮的，美方的指责完全站不住脚。恰恰相反，正是中国和有关国家坚持原则、主持正义，才迫使美国认识到美不能也无法再继续阻挠安理会朝着正确方向迈出关键步伐。正义终将胜利。

耿爽：中国人民不会忘记驻南联盟使馆被炸历史

新华社联合国3月26日电 联合国安理会25日就是否应俄罗斯要求举行“北约轰炸南联盟25周年”公开会进行程序性表决。中国常驻联合国副代表耿爽在表决后发言，指出中国人民绝不会忘记以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆的历史。

他说，25年前，北约未经安理会授权，绕过联合国，公然对主权国家南斯拉夫联盟共和国发动军事打击，在巴尔干地区发动了一场非法战争。这场战争已经过去25年，但战争造成的影响远未消除，带来的警示和教训依然深刻。有鉴于此，中方支持安理会就北约轰炸南联盟25周年举行会议，对这一重要历史事件进行总结与反思。令人遗憾的是，有成员对此提出质疑，安理会也就此进行了表决。中方对表决结果感到失望。

他特别提到，在25年前北约轰炸南联盟期间，有一个中国人民永生难以忘记的沉痛日子。1999年5月7日，以美国为首的北约发射多枚精确制导炸弹轰炸中国驻南联盟使馆，造成3名中国记者遇难、20多名中国外交人员伤亡，整个中国外交馆舍损毁。这是对中国主权的悍然侵犯，对中国人民感情的严重伤害，对国际法和国际关系基本准则的粗暴践踏。中国人民不宣扬仇恨，但也绝不会忘记历史。中国人民不倡导以暴易暴，但也绝不会接受这样的历史悲剧重演。

安理会25日下午应俄罗斯要求举行“北约轰炸南联盟25周年”公开会。法国对此项议程提出质疑，安理会因此进行程序性表决，因绝大多数安理会成员投了弃权票，会议未能进入实质议程。

商务部回应诉美《通胀削减法》补贴措施

新华社北京3月26日电 商务部新闻发言人26日表示，为维护中方新能源汽车企业利益和全球新能源汽车产业公平竞争环境，3月26日，中国就美国《通胀削减法》有关新能源汽车补贴等措施诉诸世界贸易组织争端解决机制。

这位新闻发言人表示，美方以“应对气候变化”“低碳环保”为名，出台《通胀削减法》及其实施细则，以使用美国等特定地区产品作为补贴前提，针对新能源汽车等制定歧视性补贴政策，将中国等

世贸组织成员产品排除在外，扭曲了公平竞争，严重扰乱了全球新能源汽车产业链和供应链，违反了世贸组织国民待遇、最惠国待遇等规则，中方坚决反对。

中方坚定捍卫以规则为基础的多边贸易体制，尊重世贸组织成员在规则框架下实施产业补贴，促进本国经济社会发展的正当权利。我们敦促美方遵守世贸组织规则，尊重全球新能源汽车产业发展趋势，及时纠正歧视性产业政策，维护新能源汽车全球产业链和供应链稳定。

小林制药说一名服用其红曲保健品消费者因肾病死亡

据新华社东京3月26日电（记者 钱铮）日本小林制药公司26日说，一名服用该公司含红曲成分保健品的消费者因肾脏疾病死亡，目前正在调查其死亡与服用上述保健品之间是否存在因果关系。公司22日公布了一批可能在此前“意想不到”成分的红曲相关产品生产编号，这名消费者购买的产品位列其中。

小林制药22日说，因有消费者服用该公司含红曲成分保健品后出现肾脏疾病等健康问题，决定紧急召回该公司所有3款含红曲成分保健品。该公司25日通报说，截至24日已确认26人服用相关产品后出现肾脏疾病而住院。

小林制药26日更新了请消费者停止使用该公司含红曲成分相关产品和自主召回的通知。该通知说，这名消费者生前服用了该公司含红曲成分的保健品红曲胆固醇颗粒。小林制药在通知中没有公布这名消费者的相关信息和死亡时间。

通知说，已确认这名消费者在



建邦聊泰黄河公铁大桥正式通车

3月26日，车辆行驶在建邦聊(城)泰(安)黄河公铁大桥上(无人机照片)。

当日，建邦聊(城)泰(安)黄河公铁大桥正式通车。建邦聊泰黄河公铁大桥通车后，将进一步织密跨黄通道，促进黄河两岸互联互通、协同发展，加强省会经济圈各市的交通沟通联系，完善山东路网布局。

新华社记者 郭绪雷摄

“赏花经济”带动文旅市场春潮涌动

新华社记者 喻琛

杨淑君 黄凯莹

“追花”，既是锻炼身体，也是一种精神上的放松。

在广西南宁市青秀山风景区的风铃谷，云鬓花颜，珠围翠绕，赏花拍照的游人络绎不绝。“花与汉服适配度较高。”经营汉服相关商业活动的广西吾爱传统文化传播有限公司活动企划负责人潘旭说，公司3月份承接的“赏花季”“花朝节”等主题活动都取得不俗效果。

3月以来，多地赏花游热度高涨，“赏花+露营”“赏花+市集”“赏花+体育”等融合业态持续升温。有关旅游平台数据显示，“赏花”搜索热度近一周环比上涨330%，赏花景区门票日均预订量同比增长近50%；春日流行、出游穿搭等商品搜索量显著增长，露营装备销售火爆；不少热门平台上的旅拍订单量增长。

“赏花+”农文旅融合添色乡村振兴

春日里，广西南宁市武鸣区宁武镇英烈村700多株黄花风铃木竞相开放，恰似片片明艳的金黄，泼洒在层叠翠绿的喀斯特山间。

“最近几年黄花风铃木成了‘刷屏’的网红花，我特意穿了汉服来打卡，照片收获了好友们的点赞。”南宁市民梁芳说。

英烈村党总支书记陆梅湘介绍，3年前村里引进苗圃种植公司，租用村民土地用作黄花风铃木的树苗培育，如今这片黄色已初具规模。“到村里的路都

修好了，交通便利，周边的市民喜欢开车来赏花，带动了村里的旅游发展。”陆梅湘说。

入春以来，多地依托生态资源优势，打造“赏花经济”特色品牌，深化农文旅协同发展，助力乡村振兴。

走进湖北省随州市随县尚市镇，只见这里6万余亩桃花连绵10多公里，粉白相间的花朵点缀枝头，芬芳馥郁。近期举办的桃花节带热乡村旅游。

随县尚市镇自20世纪90年代开始大规模种植桃树，经过30多年精心培植，近几年赏花期期间，每年前来观赏的游客达30多万人次，带动旅游综合收入超3000万元。

华中科技大学经济学院教授韩民春说，一些乡村打造“赏花+”农文旅融合活动，使之成为人们交换文化和消费喜好的新场景，有力地带动当地餐饮、住宿、旅游、交通等服务消费快速增长。

创新“花样”激发城乡文旅消费活力

除了看花赏景，丰富多样的文创新品也吸引了游客的注意。樱花冰淇淋、樱花冰箱贴、樱花手提袋……玉渊潭公园内的“樱花商店”让游客与春天撞个满怀。“粉色的色调，很有春天的感觉。”广州游客罗秋珠品尝了最新款樱花冰淇淋后，又挑选了樱花手链、徽章等商品。

玉渊潭公园管理处文创经营中心主任郭欣悦说，3月初开始，公园推出一口爱上玉渊潭“主题系列产品，满足年

